

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 — Extranjero, ídem 6 ídem.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

# La Región Extremeña

## DIARIO REPUBLICANO

### CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.614

Redacción y Administración: Arco Agüero 18

Sábado 1.º de Julio de 1916

## LA GUERRA EUROPEA

### La situación militar

La coordinación del esfuerzo de los aliados es evidente en todos los frentes y está dando excelentes resultados. La facilidad con que las tropas italianas avanzan en el Trentino, demuestra que la ofensiva rusa ha sembrado el desaliento y el pánico en los austriacos, que se ven obligados a enviar refuerzos a Galitzia, donde la situación es peligrosa para la Monarquía dualista. Los alemanes demuestran menos vigor en Verdún y los ingleses aprovechan las circunstancias para atacar en su frente. La resistencia de los franceses en Verdún ha dado tiempo a los aliados para que ultimen sus preparativos. De manera que la ofensiva de Brusiloff, el avance italiano, la actividad de las tropas británicas y el carácter dado a su defensa en Verdún por los franceses, obedecen a un plan de conjunto, cuyos resultados podrán apreciarse pronto.

En Champagne, los alemanes, después de una violenta preparación de artillería han penetrado en algunos puestos franceses hacia el saliente de Thaure, siendo desalojados luego por un contraataque. Los franceses han avanzado al Norte de la cota 321 y en las inmediaciones de Thiaumont, mediante ataques con granadas de mano. También los ingleses han conseguido ventajas en su frente con el mismo procedimiento.

En todo el frente, desde el Adigio al Brenta, continúa la ofensiva italiana. Las tropas italianas de aquel sector se han puesto en contacto con las que operan en el valle de Brenta. Los austriacos se retiran precipitadamente.

Los austro-alemanes han cañoneado varias trincheras rusas a orillas del Styrpa. Hacia Czernowitz los austriacos han sido rechazados hasta las orillas del Dubovetz.

Los generales alemanes Pfanzer, Boehm, Ermolli y Linsingen, han sido sustituidos por Borevich, Valtich y Makensan.

## MADRID AL DIA

### (IMPRESIONES)

29 de junio de 1916.

Toca a su término la discusión del Mensaje en la Cámara popular y se suceden los más grandes oradores en el uso de la palabra, como se suceden los más aparatosos árboles y castillos al terminar unos fuegos artificiales.

Lerroux, Melquiades Alvarez, Maura y Melá, son —con todo respeto sea dicho— los cuatro ases de la baraja política. Se han reservado para lo último y están renovando los gloriosos días de nuestra antigua elocuencia, llenándose las tribunas del Congreso con el poco numeroso público que en sus reducidos espacios cabe y causando así una impresión agradable para soboreada durante el verano. (1)

No me retracto: son los cuatro ases de la política en sus relaciones con la oratoria. Y son los que llenan los veintiseis o veintisiete asientos de la tribuna pública y los no más abundantes de las tribunas de orden, desde donde el país presencia el grandioso espectáculo que le ofrecen sus máximos regidores, sus iluminados legisladores y sus elocuentísimos fascinadores.

Son también los cuatro, además de ases y verbos, los genuinos representantes de lo que se llama propiamente comunidades políticas, con arraigo en la

ción española; es a saber: el carlismo— hoy jaimismo—, el conservatismo histórico, la democracia gubernamental y la democracia encarnada en republicanos al rojo cereza.

Así se explica que cuando habla uno de estos primates acudan los ciudadanos a oírle con prontitud y fanatismo arrolladores. Cincuenta céntimos dió un amigo mío por el puesto número 12 de la tribuna pública, el día que peroró el jefe radical. Enajenó su acoci. ¿Cabe mayor sacrificio?

En cambio, cuando habló Urzaiz—y es Urzaiz!—, las tribunas estuvieron desiertas. No os quiero decir lo que pasó al llegarle el turno a Senante. ¡Ni moscas habría en el hemisiciclo y sus alturas.

Verdad es que Don Angel —antes exterminador— va perdiendo las alas y la espada flamígera y convirtiéndose en un buen querubín lleno de beatitud, como esos que aún vemos en los retablos de los siglos XIII o XIV. Y Senante palidece cada vez más junto al fulgido Vázquez Mella.

Hombre —me objetará a todo esto algún avisado lector—; pero el conde de Romanones no es representativo de nada?

El conde de Romanones representa a la España oficial y al régimen constitucional vigente, que son dos cosas pasajeras y accidentales, no permanentes ni sustanciales, aunque sí sustantivas, y el mismo conde es más pasajero e insustancial —políticamente hablando—, pues en cualquier instante puede ser sustituido con otro, sin notarse la mudanza.

Ahora sí, ahora ostenta una representación transitoria. Como tal representación hará el discurso resumen cuando ya esté discutido el proyecto de contestación al Mensaje, dirá la última palabra, y no mucho después, si le conviene echar el cerrojo a las Cortes, lo mandará echar, y el cerrojo mayor del reino, o el portero mayor del reino, que para esta menester da lo mismo, cumplirá la orden de su excelencia, y los políticos, los oradores, los legisladores, grandes, pequeños y medianos, se esfumarán en la perspectiva de las playas, confundiendo sus distintas magnitudes en una igualdad consoladora para todos los de abajo, incluso nosotros. ARGOS.

## Los responsables de la guerra

Desde que principió la guerra tratan los austro-alemanes de hacer recaer sobre las naciones aliadas la responsabilidad de la hecatombe. El tema no está agotado. Cuando se habla de paz, volverá a ser de actualidad, porque todas las naciones mostrarán gran empeño en disculparse.

Sin embargo, existen hechos indudables que deberían hacer inútil toda discusión. El día 23 de Julio de 1915, Austria dirige un ultimatum a Serbia, con motivo del atentado de Serajevo. El día 24, el Gobierno ruso, reunido en Consejo, estima que ese ultimatum va indirectamente contra Rusia. El día 25, Austria considera insuficiente la contestación de Serbia, aunque ésta accede a cuanto le piden o hace reparos que pueden servir de base para un arreglo amistoso. El día 27, el Gobierno inglés anuncia su propósito de reunir una conferencia internacional que evite el conflicto, y Francia e Italia aceptan esta proposición. El día 28, Austria declara la guerra a Serbia y Rusia moviliza parcialmente. El día 31, Alemania declara el estado de guerra, invita a Rusia a que suspenda su movilización, señalándole un plazo de 13 horas, y pregunta a Francia que hará si Rusia da una respuesta negativa. Francia contesta que cumplirá los deberes que le imponen los tratados internacionales. A requerimientos del embajador inglés, el Gobierno francés declara ese mismo día que respetará la neu-

tralidad belga; y Alemania, en cambio, se niega a contestar a esa misma pregunta, Rusia propone a Austria una suspensión simultánea de movilizaciones y el gobierno austriaco no accede a ella. El día 1.º de Agosto Alemania declara la guerra a Rusia. El día 2 envía a Bélgica un ultimatum para que permita el paso de las tropas alemanas por su territorio. El día 3 invade a Bélgica y declara la guerra a Francia. El día 4 Inglaterra envía a Alemania un ultimatum exigiéndole que respete la neutralidad belga. El día 5 los alemanes atacan a Lieja. El día 6 Inglaterra declara la guerra a Alemania.

Dados estos antecedentes, ¿es posible negar que los Imperios germánicos han sido los agresores? Austria, aleccionada por Alemania, rechazó la contestación de Serbia a su ultimatum, porque esos dos Imperios querían la guerra y sabían que Rusia no podía permitir que se consumara el atropello. No ignoraba tampoco que de la neutralidad de Rusia dependía la de Francia. Alemania, a pesar de haber garantizado con su firma la neutralidad belga, no ha vacilado en violarla, y era de esperar que Inglaterra protestara contra este otro atropello, con las armas en la mano.

A Alemania y a Austria les ha cegado la ambición, y han procedido con tal brutalidad, que nadie duda ahora de que ellas son las que han desencadenado la tempestad.

Antes de que estallara el conflicto, sabíamos que las grandes potencias europeas estaban divididas en dos grupos; que para oponerse a la Triple Alianza, compuesta de Alemania, Austria e Italia, se habían aliado Rusia y Francia, y que Inglaterra simpatizaba con estas dos últimas naciones, pero ignorábamos el detalle de los tratados que habían agrupado en esta forma a las principales naciones de Europa.

El velo se ha descubierto y nos hemos enterado de que Inglaterra no tenía ningún compromiso ni escrito ni verbal, que la obligara a intervenir en favor de Francia, y de que Italia no estaba obligada a ayudar a sus aliadas, si éstas eran las agresoras.

¿Por qué Inglaterra se ha puesto del lado de Francia, y por qué Italia después de declararse neutral al principio del conflicto, se ha sumado más tarde a los aliados? Por que Inglaterra no podía consentir que los alemanes pasaran por el territorio belga, cuya neutralidad había garantizado, y porque la diplomacia alemana no logró probar a Italia, que Rusia y Francia la habían agredido.

La diplomacia alemana ha fracasado por completo, y a consecuencia de su fracaso tiene Alemania que luchar contra Inglaterra y Bélgica, que en otras circunstancias se hubiesen cruzado de brazos, y contra Italia, que si hubiesen sido agredidos los Imperios centrales, los hubiera ayudado.

También han fracasado los diplomáticos alemanes al tratar de conseguir de Bélgica que dejara pasar por su territorio tropas alemanas. Le prometieron compensaciones; pero Bélgica, celosa de su honor, las rechazó indignada.

Esta es la historia de las causas aparentes de la guerra, de los pretextos que sirvieron para justificarla. La verdadera historia está por hacer. Cuando se haga, se verá que Alemania la anhelaba por razones económicas, porque deseaba una expansión comercial que sólo podía obtener imponiendo su voluntad por las armas.

LAZARO BACDOLA.

### CRÓNICAS DE VERANO

## DESDE MATACHEL

El rigor de la siesta, adormece la voluntad, enerva los músculos y la orga-

nización, en conjunto amortigua sus energías hasta llegar a imposibilitarnos.

La choza irradia fuego de todos sus muros y el cronista se siente caer en el marasmo que le embrutece.

En un momento de somnolencia, las ideas que en el cerebro bullen comienzan a tomar cuerpo y las imágenes brotan al exterior y sus siluetas acaban por dibujarse y el espacio se llena de fantasmas que como en cinta cinematográfica impresionan a los sentidos, hasta sumirlos en las tenebrosidades de la más horrible pesadilla.

¡Hombres y mas hombres disfrazados a la moderna, salpicados de sangre que ellos mismos hicieron brotar! Sonrisas mefistofélicas que se burlan del soñador al par que le maniatan y golpean para escarnecerlo más en su utópica lucha! ¡Craneos huecos, que se chocan unos con otros para comunicarse el movimiento que vis a tergo les anima! ¡Y últimamente, la alegoría del símbolo que a aquella comparsa caracteriza con su limbo de negrura que achica al corazón y embota al cerebro, hasta producir la congoja que prorrumpiendo en sollozos, nos hace despertar y buscar en el ambiente del campo, mejor acomodado al cuerpo, apaleado por el gas carbónico que le envenena; deleitosa modalidad de la Naturaleza a la imaginación y halagüeñas perspectivas a los sentidos, que abren de par en par sus ventanales para aspirar sedientos el hálito purísimo que da los cielos a la tierra desciende, saturándose de aromas campestres, con que los angeles se embriagan en la mansión de lo infinito!

El cronista ha buscado nuevo lugar a la sombra de una añosa adelfa, cuyas raíces sarmentosas le me, hasta dejar al descubierto las bullidoras aguas del río. Un servicio postal montado a la europea y algo de la influencia telepática que tanto se deja sentir en los espíritus impresionables, me proporcionan noticias y me dan a conocer detalles de la vida pueblerina, sobre los que he de fundamentar esta crónica, sin quebrantar el armisticio que desde hoy entablo con los hombres de mi pueblo, diciendo con Echegaray:

«Contra las olas del mar

luchan brazos varoniles;

contra miasmas sutiles

no hay manera de luchar.

Si señores: desde hoy, no sé hasta cuando, me limitare a publicar aquello que crea le interese a mis lectores, sin hacer el más leve juicio de los detractores del orden, de la moral y de todo cuanto con el buen gobierno de los pueblos se relaciona.

Porque una de dos: o los hombres con quienes contiendo en asuntos políticos-sociales, están demasiado elevados para que yo pueda dirigirles suplicas y advertencias, o son unos soberbios engreídos y desatienden la razón y la justicia, cuando esta parte de donde se pretende contrarrestar sus funestos planes de absorción política.

Limitémonos a los hechos: en una de mis crónicas pasadas, hablaba del abuso que se cometa, permitiendo pasar carros por la calleja llamada de los Clérigos (nos referiamos a Berlanga) poniendo de manifiesto el peligro que esto encierra y que ya más de una vez se ha dejado sentir.

A esta advertencia mía, como a otras muchas en pos del bien común, se ha hecho oído de merceder; y para que corra la misma suerte, voy a ocuparme hoy de los últimos acontecimientos que deben constar en el libro registro, de los envenenados con la falsa representación de los cargos públicos que desempeñan.

El día del Corpus, para que no se olvide, un niño de once años se ahogó en un pozo de las afueras de la población, que tiene el brocal caído desde hace mucho tiempo. El cronista, desde el periódico, y en parte directamente a algunas autoridades, ha denunciado estos lugares de

(1) Siguen algunas palabras que vienen ilegibles en el original.—(Nota de la redacción.)



TEATRO LOPEZ DE AYALA

Hoy sábado 1.º de Julio de 1916, á las diez de la noche, CINEMATÓGRAFO Y VARIEDADES, por la notable compañía

UREÑA

GRANDIOSO ÉXITO

exposición y no se le ha atendido; hoy vuelve a hacerlo y continuareis sordos. Y este modo de proceder tiene su calificativo. ¿Es santidad o ignorancia? Que contesten por mí los interesados. Pero entre tanto, hagamos constar que muchos caminos y veredas de los que rodean a la población, bordean precipicios, como minas abandonadas, pozos sin brocal, canteras de gran profundidad, terrenos llenos de agua, hundimientos de galerías que comunican a la superficie y un sin fin de entorpecimientos por el estilo, que deben hacerse desaparecer, duéale a quien le duela, con vallados, rellenos y cuantos medios estén a nuestro alcance, empleados ya en todo pueblo culto, hasta en Marruecos, y olvidados en Berlanga, porque los hombres que nos gobiernan no tienen conciencia de sus actos. Obrar como se pide, es hacer obra de humanidad; encogerse de hombros a estas advertencias, tiene un epíteto muy apropiado en la lengua castellana.

Como epílogo a la muerte de la inocente criatura, comentada por la noche a los acordes de la banda de música que nos alucina uno y otro y más heridos, en riñas tabernarias; que nadie trata de evitar ni de corregir, y escándalos en la plaza pública, que se pretenden sancionar, con imponer a los exaltados dos pesetas de multa que entretengan un tanto la panza vacía del tesoro municipal, que no ha lugar a engullir alimento para los infinitos parásitos que de su contenido se nutren.

Y para colmo de la despreocupación, un Ayuntamiento huido, que se excusa de celebrar sesiones, ¡por no saber qué contestar a los cargos aplastantes que tres concejales de oposición pueden hacerles. ¡Si esto no es abrir escuela de anarquía y fustigar a un pueblo hasta la rebelión, díganme con qué cosa tiene más parecido!

Los ardientes rayos del sol salientan las capas de aire que sobre la tierra gravitan hasta dilatarse y hacerlas perder en densidad lo que ganan en elevación. Sucédense las unas a las otras en mutua pujanza, cuyo intercambio de lugar engendra el viento que comienza por ráfagas suaves, hasta convertirse en violento torbellino que en nube de polvo se convierte, hasta perderse de vista, difundido por el espacio infinito.

Los últimos reflejos de la tarde colorean la superficie de las cristalinas aguas, produciéndose hermosos cambiantes, que abstraen al observador, dulcificando su espíritu y despertando en él sensaciones de poesía que le transportan y rejuvenecen.

En la encina inmediata, sombreada por su copada rama, una pareja de tórtolas arrullan al amor y a la vida, que a sus polluelos transmitieron, ofreciendo a los hombres profundas enseñanzas, que no queremos recoger, mientras embarcadas en el lodazal de las pasiones, nos olvidamos de Dios, que quiso hacernos a su semejanza...

FAUSTO.

28-6 1916

Madera de fresno

Se vende en la dehesa de «Aldea del Conde», inmediata a Talavera la Real y carretera de Madrid, la fresnera del río Antrín. Para tratar, con don Gabriel Rodríguez Barrientos.

DE MONTIJO

UN INCENDIO

La gente se encontraba en el casino. El billar. El tapete verde: El dominó. La cerveza.

Suena estrepitosa la campana del Ayuntamiento. Todo el mundo fuera. Mi era. La tuya. ¡Bah! ¡Si ha sido en el oeste! La mía no. La tuya, tampoco. Y todo el mundo regresa al casino.

Un señor anatematizó: —No tenéis patriotismo. ¿De modo que por ser el dañado un pobre, ya no vais a prestarle auxilio, si le es necesario?

El perjudicado es Juan Sanguino, pobre hombre a quien se le han quemado cien fanegas de cebada, su única cosecha, que tenía en las eras.

DIONISIO HIDALGO

Montijo, y Junio de 1916

Local y Regional

Ya cesó el ruido que causaban las lisonjas llevadas al último extremo en los pasados días.

¿Qué habrá dicho *in mente*, quien ha sido objeto de ellas?

Siendo hombre de talento, ¿cómo calificará a muchos de los que le envolvían con el humo de los incensarios que manejaban?

¿O es que la lisonja halaga a los seres superiores y oscurece su inteligencia?

Efectos de una noticia

La noticia que dimos ayer con referencia a una carta del director de «A Voz de Justicia», periódico figuerino, de que el Gobierno lusitano ha decidido que a los españoles que vayan a veranear a Portugal se les exija solamente la cédula personal, ha causado muy buen efecto.

Es seguro que muchas de las familias pacenses que acostumbran ir a Figueira do Foz, todos los veranos, no dejarán de hacerlo en el actual.

Según dijimos en LA REGIÓN del 28 de Junio, el oficial de la Sala de la Audiencia de Cáceres, don Domingo García Fernández, ha sido nombrado, mediante refidas oposiciones, en dicha Audiencia, Secretario del Juzgado municipal de Badajoz.

Hoy debemos añadir que, según tenemos entendido, es el Sr. García Fernández persona de gran rectitud y de exquisita amabilidad, causas que le han hecho adquirir en Cáceres grandes amistades.

Damos por nuestra parte la más cordial enhorabuena al Sr. García, seguros de que ha de encontrar aquí las mismas demostraciones de afecto que deja en Cáceres.

Hoy hace un año que puso término a su vida don Francisco Villalón Daoiz, vizconde del Parque.

La trágica muerte del vizconde causó gran impresión en esta ciudad, y era natural que así sucediera. El suicida, hombre de gran posición social, estaba casado con una dama de distinguida fa-

milia, muy dada a las prácticas piadosas y a las obras de caridad, teniendo de su matrimonio dos hijas muy jóvenes, una de las cuales actuó de Reina de la fiesta en unos juegos florales.

Estaba algo enfermo el vizconde cuando se suicidó, pero su dolencia no creíase fuese tan grave que le impulsara a quitarse la vida.

Había, pues, motivos suficientes para que la muerte del vizconde produjera, como dijimos antes, gran impresión y fuera objeto de muchos comentarios.

La Iglesia no se opuso, como algunos se figuraron, a que el cadáver del vizconde se enterrara en el cementerio católico.

A la señora viuda del finado, a sus hijas y a las demás personas de la familia, les reiteramos hoy el pésame.

Mejorado de la dolencia que le aquejaba, ha concurrido ya a su despacho el secretario del Ayuntamiento don Antonio López Moreno.

Lo celebramos.

Lo del acometimiento al alcantarillado

El alcalde de esta ciudad, señor Rodríguez Machín ha mandado que se requiera a los propietarios de las casas que aun no hayan hecho el acometimiento a la alcantarilla general, para que lo efectúen inmediatamente.

Celebraremos que este mandato surta más efecto que las providencias de su antecesor, del Gobierno civil de la provincia y aun del Inspector de sanidad.

Leche denunciada

Ayer fué denunciada, por tener mucha agua, una gran cantidad de leche, perteneciente a diversas vendedoras.

Suban éstas el precio del artículo, si hay motivo para ello; pero no pongan a un cántaro dos terceras partes de leche y una de agua.

La leche es el alimento que disponen los facultativos para determinadas enfermedades, y es altamente censurable que por la codicia de los vendedores, los enfermos la tomen con gran cantidad de agua.

¿Intrínfulis?

Se nos dice que llama la atención de las gentes, la frecuencia con que ciertas palomas ingresan en la cárcel para sufrir una quincena, por atribuirles que realizan actos contrarios a la moral.

Esas palomas son generalmente las que tienen pocas plumas. Las que las tienen en abundancia no son encarceladas, según parece.

¿Habrá en esto algún intrínfulis?

Esta tarde, a las siete, celebrará sesión el Excmo. Ayuntamiento en segunda citación.

Orden del día: Oficio del Sr. Teniente de Alcalde-Delegado del Matadero.

Cuenta de Farmacia, expedientes de lactancia y beneficencia. Dar cuenta del fallecimiento del pensionado por la Caja de Retiro obrero, Martín Durán Landa, y nombramiento del correspondiente.

Instancia de doña Josefa Bigeriego.

Permisos de obras.

Petición de licencia por doña Concepción Moirón.

Anoche debutó en el elegante coliseo de la plaza de Minayo, la compañía internacional de variedades Ureña.

Todos los artistas que componen el elenco fueron muy aplaudidos en sus respectivos trabajos.

Extravío

En el trayecto comprendido entre la calle de Trinidad, plaza de Cervantes y calle de Calatrava, al campo de San Juan, se ha extraviado en la mañana de hoy, un billete del Banco de España, de 100 pesetas.

La persona que se lo haya encontrado, puede entregarlo en la casa número 55 calle de Melendez Valdés, escritorio de don Manuel Rabanal, y se le dará una gratificación.

REGISTRO CIVIL

Días 29 y 30 NACIDOS

Benita Peña Pérez, Amparo, 34. Antonio Martínez Ordoñez, Echegaray, 14.

Isabel Navarro, Concepción FALLECIDOS

Petra Delgado Marquez, 20 días, debilidad congénita. Menacho, 90.

Cesáro Paiva Rodríguez 3 meses, atropesamiento. Cespedes, 1.

Joaquina Enrique Montemayor, 23 años, tuberculosis pulmonar. Melendez Valdés, 50.

Fermin Gonzalez Garcia, 8 meses, meningitis, San Afón 36.

Florentino López Santos, 1 año, atropesamiento. San Sisenando, 42.

Ana Maria Montañó Moreno, 67 años, neoplasia maligna, Concepción, 33.

Pildoras y Ungüento Holloway

En los casos de llagas, heridas, males de piernas, dislocaciones, etc., de todo género, el mejor remedio á que puede acudir es el Ungüento de Holloway. Este alivia al instante la inflamación local y modera el flujo de sangre hacia la parte afectada. Pero siempre que la enfermedad cuenta mucho tiempo de duración, el Ungüento debe secundarse con las Pildoras Purificantes de Holloway, las cuales obran sobre el estómago y el hígado, impidiendo que los órganos de la digestión caigan en ese estado de desorden que puede resultar del dolor, la inquietud y la fiebre de que van comunmente acompañadas dichas dolencias que retarda mucho el progreso de la cura, y que llegas a convertirse en sumamente peligrosas. Ninguna madre ni ama de cría debería carecer de estos notables remedios que son igualmente útiles para las personas de toda edad o complexión. Ellas purifican la sangre, regularizan la circulación para los órganos enfermos y fortalecen de nuevo el sistema.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló. Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Gríde (hígado). Son insustituibles.

CAFÉ "LA PEÑA,"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

Arrendamientos de fincas

Desde el próximo San Miguel se arrienda a pasto, labor y fruto de bellota, la finca denominada «Carneril» sita en el término municipal del pueblo de Casas de Don Pedro. Para tratar con don Gabriel Rodríguez Barrientos en Badajoz.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grand-Grille (hígado). Son insustituibles.

Sociedad General de Industria y Comercio

Unica casa con fábrica y minas en Extremadura.—Productos químicos.—Superfosfatos.—Abonos compuestos. REPRESENTANTE

DEMETRIO LANCHO

**José García Mata**

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.  
Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, BADAJOZ

**Almacén de Alpargatas,  
Cordelería y Calzado**

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

**Evaristo Málaga**

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

**Dejad de administrar**

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

**EMBUTIDOS**

No hay ninguno que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez. Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria; habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Peñas, 51 y Bravo Murillo 74

A las empresas y artistas de vari-

3 tés 3

**Teodoro de Góngora**

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

**Papel para envolver**

Se vende papel para envolver a 20 céntimos kilo en la Administración de este periódico, Arco Agüero, 18, bajo.

**ACADEMIA TORRES**

Carreras militares y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES RESTAD, Capitán de Infantería

EXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares. Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado. Para detalles, pidáanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

**PARA TODOS NUESTROS LECTORES**

Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3,95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

**DIEZ CUPONES**

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

“La Región Extremeña,,

**PROGRESO CIENTÍFICO**

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lacta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

**Habilitado de Clases Pasivas**

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés módico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

**Eladio Salinero de los Santos**

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

**Sociedad Nacional de Crédito**

ALCALA, 43

**Préstamos Hipotecarios**

Esta Sociedad realiza las operaciones de préstamos con extraordinaria actividad, teniendo, entre otras, las ventajas siguientes:

Gran reducción en los honorarios de los técnicos, no retener los títulos de Propiedad, no cobrar intereses hasta el momento de entregar el capital; haciendo efectiva la comisión por anualidades.

Como Cooperativa, da sus prestatarios participación en los beneficios sociales, facilitando la amortización del capital recibido. Plazos: Hasta de cuarenta años.

**NARCISO VÁZQUEZ TORRES**

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

BADAJOZ. — Tip. La Minerva Extremeña

**PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA**

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

AGENTES: Viuda e hijos de Víctor Redondo,

Céspedes, número 3, BADAJOZ

**ACADEMIA POLITECNICA**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).---BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají Clases especiales para reposo durante el verano.

**FARMACIA DE G. UBIERNA**

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacisimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

**CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN**

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

**JOVENES SIN OFICIO**

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

**ESPAÑA**

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVAN RAMIREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco Núñez, número 33, principal.

# CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0'60 pesetas

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado .....	12.000.000 00
Garantias ..... Primas y reservas .....	68.587.958 20
<b>TOTAL.....</b>	<b>80.587.958 20</b>

### 52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañia Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Eguere, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey,

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almenaralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

### "LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Director: JULES LAURENCIO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.

Serie de 8 Albums, que formarán la colección completa, reuniendo en sobrecitos grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.

Albums publicados: MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID

## Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los rayos son adelantados.

SIMPLES  
SANOS Y  
SEGUROS.

**LAS PÍLDORAS** obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

**LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY**  
dan buena salud forzosamente.

**EL UNGÜENTO** tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

PREMIADOS  
DE POLO A  
POLO.

### Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN SPÁTICA 1,50 ptas. ENCARNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 245.936 pesetas.

Participación en el núm. 6.630 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.

La obra de 500 páginas = Más de 1.000 grabados.

Provincia, 0,50 más para gastos de transporte y certificado.

## Agendas Bailly-Baillière para 1916

<p><b>Agenda de Butete</b></p> <p>CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b></p> <p>CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda Cuartaia</b></p> <p>LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares.</b></p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, etc.</p> <p>Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS EN MADRID De dos días en planas... 1,50 pts. Con cartera piel... 3,00 De un día en planas... 2,00 Con cartera piel... 2,50 Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo</b></p> <p>Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.</p> <p>CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los tratados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia. Formulario. Venenos y contravenenos. Señas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid... 2,50 pts. Con cartera... 5,00 Provincias, 0,50 más.</p>
<p><b>CARNET O AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES</b></p> <p>PRECIOS Una pta. en tela y 1,50 en piel, cortos dorados.</p>				

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

## PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende: ARCO AGÜERO, 18, BAJO

**VINO DE PEPTONA ORTEGA**

EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES

Estable en las URTERIAS

Se vende en Farmacias y en la Casa, Lda. núm. 13